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Если учащийся не переживает радости поиска и находок, не ощущает живого процесса становления идей, то ему редко удается достичь ясного понимания всех обстоятельств, которые позволили избрать именно этот, а не какой-нибудь другой путь.    (А. Эйнштейн)

В концепции модернизации образования поставлена важная задача повышения качества учебно-воспитательного процесса. Поиск средств и методов обучения для развития познавательных и творческих способностей школьников является важнейшей тенденцией современного образования. Ни у кого не возникает и капли сомнения, что роль математики как учебного предмета чрезвычайно велика в плане формирования мировоззрения и творческого мышления учащихся не только в области естествознания, но и в самом общем смысле. Ведь именно процесс обучения математике формирует в учащихся  необходимые качества: умение думать, критически осмысливать и оценивать происходящее, отстаивать свои мысли и идеи.  Вырабатывает рациональный стиль мышления. По широте практического применения, математическое образование несоизмеримо ни с какими другими видами знаний. Знания, твердые основы которых формируются при изучении математики в школе, должны быть максимально приближены к реальной жизни и повседневной практике. В жизни большинство людей относится к математике как к трудной, неинтересной и недоступной науке, без которой в жизни вполне можно обойтись. Но если задуматься, то можно понять, что математике можно научить каждого ученика. Различие может быть лишь в объёме изучаемого материала. Перед учителем математики встают разные методические задачи. Необходимо развить математические способности обучающихся на уроке, использовать лекционно-семинарскую  систему, а самое главное, создать ситуацию успеха на уроке. Одной из актуальных проблем педагогической деятельности стала  необходимость лучше подготовить учащихся для продолжения их дальнейшего обучения. Развитие   желания и способности самостоятельно приобретать новые знания помогает добиваться  успехов на всех этапах  жизни. Ученье – свет, дающий человеку уверенность в своих действиях и поступках. Однако некоторые дети не стремятся расширить запас своих знаний: пассивны на уроках. Им большее удовольствие приносит деятельность, не связанная со школой. Почему это происходит? Еще К.Д.Ушинский пришел к выводу, что только успех поддерживает интерес ученика к обучению. А этот интерес   появляется только тогда, когда есть вдохновение, рождающееся от успеха в овладении знаниями. Ребенок, никогда не познавший радости труда в учении, не переживший гордости за то, что трудности преодолены, теряет желание  учиться.  Первой заповедью воспитания К. Д. Ушинский считал необходимость дать детям радость труда, успеха в учении, пробудить в их сердцах чувство гордости и собственного достоинства за свои дела. Ситуация успеха стимулирует учебную деятельность школьников. Надежным путем создания ситуации успеха  считается дифференцированный подход к определению содержания деятельности и характера помощи учащимся. Учитель должен создать источник внутренних сил ребенка, рождающий энергию для преодоления трудностей, желания учиться. Учитель должен создать такие условия,  в которых ученик испытывал бы уверенность в себе и внутренние удовлетворение. Нужно помнить, что ребенку необходимо помогать добиваться успеха в учебной деятельности.  А для этого необходимо создавать ситуации успеха. С педагогической точки зрения, ситуация успеха – это такое целенаправленное, организованное сочетание условий, при которых создается возможность достичь значительных результатов в деятельности как отдельно взятой личности, так и коллектива в целом. Главный смысл деятельности учителя состоит в том, чтобы создать каждому воспитаннику ситуацию успеха. Здесь важно разделить понятия “успех” и “ситуация успеха”. Ситуация – это сочетание условий, которые обеспечивают успех, а сам успех – результат подобной ситуации. Ситуация - это то, что способен организовать учитель.

Положительные стороны ситуации успеха:

· повышение мотивации обучения и развития  познавательных интересов,  
· стимулирование к повышению результативности труда;

· корректировка личностных особенностей обучающихся (тревожности, неуверенности, самооценки)
· поддержание в классе благоприятного психологического климата;
· развитие инициативности, креативности, активности.
Наша школа, как и многие другие школы, работает в соответствии с концепцией Успеха. Каждый педагог делает все для того, чтобы каждый его ученик нашёл себя в учёбе, стал успешным. Каждый ребенок индивидуален, у каждого есть свой собственный успех и свои достижения. Наша задача - воспитывать у ребенка потребность в достижениях, которая связана с наличием у него адекватной самооценки, упорства, воли, терпения, настойчивости и трудолюбия. Ведущая идея концепции - любое позитивное достижение ученика должно восприниматься как положительный и значимый результат.
Использование возможностей современной образовательной среды кабинета математики - важное направление нашей деятельности в работе по созданию успеха у детей в изучении "царицы" наук. Кабинет - центр учебной работы учителя, его творческая лаборатория, центр проведения всей внеклассной работы по предмету. Оформление кабинета математики в школе должно способствовать достижению высоких результатов преподавания, содействовать повышению эффективности труда учителя и учащихся, совершенствованию учебно-воспитательной работы по предмету. Обучение проходит более успешно, если учитель математики в процессе обучения использует наглядные и технические средства.  Кабинет математики - это сложнейший комплекс, являющийся комплексом средств педагогической деятельности. К дидактическим принципам, обеспечивающим высокую эффективность обучения в кабинете математики, относятся: 
-принцип связи обучения с жизнью, 
-принцип научности, 
-принцип доступности, 
-принцип систематичности, 
-принцип преемственности, 
-принцип наглядности, 
-принцип мотивационной стимуляции, 
-принцип педагогической технологичности.
      Как же должна быть создана оптимальная образовательная среда, благоприятная для успешного образования, воспитания и развития школьников? Кабинет должен разделяться на следующие зоны: интеллектуальная, творческая и компьютерная. Наличие дифференцированных развивающих зон помогает учителю в организации разнообразных видов деятельности детей, в формировании познавательного мотива учащихся, в развитии интеллектуальных, эмоциональных, волевых, эстетических, нравственных качеств личности ребенка на основе общего развития. Учебный кабинет должен представлять собой образовательный центр, работающий на каждого из субъектов образовательного процесса. Целесообразное использование пространства помогает применять различные формы работы (индивидуальную, групповую, коллективную, в парах, дифференцированную), выбрать ученикам занятия по интересам. Рациональное совмещение зон и предметного наполнения формирует положительную мотивацию учения и определяет реальную возможность использования межпредметных связей, так как все наглядные материалы и технические средства находятся в одном помещении. Развивающий характер среды должен создавать условия для организации практической деятельности детей, помогать каждому ребенку выбрать занятие по душе, проявить индивидуальные способности и творческую активность, способствовать расширению кругозора, развитию логического мышления, речи, памяти, воображения, формированию коммуникативных умений, воспитанию трудолюбия и взаимопомощи, сплочению детского коллектива. Для создания ситуации успеха на уроке кабинет должен быть укомплектован соответствующим профилю оборудованием и учебно-методическим комплексом средств обучения, электронной доской, компьютером, методической литературой, комплектами дидактических и раздаточных материалов, тестами, наборами таблиц, слайдов, аудио-видео-записей, других материалов.  При оформлении кабинета математики основным наглядным оборудованием являются информационные стенды. На стенде можно поместить плакаты, картинки с таблицами, формулами по математике, варианты домашних самостоятельных работ, подготовительные варианты контрольных работ по изучаемым темам, задания по олимпиаде для обучающихся, интересующихся математикой и т.п. В оформлении стенда в кабинете математики можно использовать шнуровую композицию, это позволит превратить традиционный стенд в творческий уголок. На шнурах можно вывешивать творческие работы обучающихся по изучаемым темам (например, по теме «Многогранники» дети могут изготовить множество объемных фигур, которые учитель затем сможет продемонстрировать на уроках стереометрии). Такие наглядные материалы будут востребованы на уроках. Для оформления кабинета математики следует использовать портреты математиков, которые придадут особую атмосферу интерьеру и станут неотъемлемой частью оформления класса. Их можно разместить на задней стене кабинета, чтобы не отвлекать внимание.   Проводя экскурс в историю того или иного фрагмента развития  науки, с помощью портретов преподаватель сможет познакомить учеников с выдающимися математиками. 
Наглядность в дидактике имеет более широкое толкование, чем непосредственно зрительное восприятие. Чем более разнообразны чувственные восприятия учебного материала, тем лучше он усваивается. Учебно-наглядные средства кабинета способны внести элементы эмоциональности в процесс представления учебной информации и в действия по ее переработке. Но, быстро возникший интерес к учебному материалу, не будучи подкреплен соответствующей работой, углубляющей его, может скоро исчезнуть. Поэтому важно использовать учебно-наглядные пособия не случайно, а в обоснованной системе, последовательности, преследующей, кроме основных задач, и задачу укрепления интереса к обучению. Наглядность при обучении математики есть отображение явлений реального мира в виде дидактического образа, формируемого (или моделируемого) с помощью средств обучения.

Обыденное толкование наглядности происходит от слова «наглядный» - убедительный, очевидный, основанный на показе. Неизбежно возникает вопрос, каким образом и с помощью каких учебных пособий наиболее успешно реализовывать на практике принцип наглядности?
Таких способов великое множество. Способами выражения зрительной наглядности могут быть графическая, иллюстративная, экранная наглядность. В свою очередь, например, иллюстративная зрительная наглядность может быть предметной, ситуативной, сюжетной и т. д. С появлением новых информационных технологий основным способом реализации принципа наглядности стал комплексный подход. Мультимедийность стала обычным способом выражения наглядности. Основными задачами современных информационных технологий обучения являются разработка интерактивных сред управления процессом познавательной деятельности, доступа к современным информационно-образовательным ресурсам (мультимедиа учебникам, различным базам данных, обучающим сайтам  и другим источникам).
С внедрением в обучение математики новых технических средств, особенно компьютерных, стала очевидной необходимость более широкого их применения не только в качестве  представления материала, но и как объекта исследования, эксперимента, наблюдения, моделирования, контроля и коррекции знаний и для других дидактических целей.
С помощью современных технических средств обучения кабинета математики могут быть визуализированы невидимые объекты и явления, абстрактные теоретические понятия, т. е. создан определенный дидактический образ - модель.

К признакам наглядности относятся: доступность восприятия, достоверность формируемых образов, визуализация понятий (как возможность показа, демонстрации, презентации объекта, его отдельных сторон, признаков).
В учебно-воспитательном процессе технических средств обучения кабинета математики помогают создавать условия, необходимые для «живого созерцания». Чем отличаются модели технических средств обучения от традиционных моделей - муляжей, схем, рисунков и т. п. 
Во-первых, динамичностью, присущей для компьютерных моделей, видео- и кинофильмов.

Bo-вторых, властью над пространством, тем самым расширяющих сферу чувственного восприятия.
Эмоциональная окрашенность учебного материала, его красота (в самом глубоком понимании) обеспечивают глубину усвоения, делают познание материала процессом исключительно активным. Нельзя не отметить еще одно из главных достоинств технических средств обучения в том, что они могут приобщать обучаемых непосредственно к процессу мышления, к процессу рождения и становления мысли.

В методическом отношении учебные занятия по математике с применением технических средств обучения отличаются следующим:
во-первых, такое занятие ведут как бы два преподавателя: наряду с преподавателем в объяснении, беседе, опросе участвует техника. Конечно, главным остается педагог, он предоставляет слово своему «коллеге», через него осуществляется связь «ученик - учитель», без которой немыслим урок. Однако в определенные моменты учитель может уступить место техническим средствам обучения как источнику учебной информации, как средству обучения, ведущему, управляющему или контролирующему процесс познания;
во-вторых, техника на занятиях выступает в союзе, комплексе с традиционными средствами обучения (учебниками, схемами, таблицами и др.);
в-третьих, меняются формы работы на всех этапах учебного занятия.

Приведем примеры возможных вариантов использования технических средств обучения на этапе изложения нового материала:
· просмотр фильма с последующей беседой; 
· просмотр слайдов с параллельным обсуждением;

· фрагментарный (пошаговый) просмотр в сочетании с пояснениями педагога; 
· видео-экскурсия;

· просмотр фильма после установочной беседы со специальным заданием (ответить на вопрос, найти обоснование и т. п.).
Примеры использования на этапе контроля знаний: 
· ответы на вопросы, поставленные в учебном фильме; 
· выполнение контрольного аудио-диктанта; 
· коллективный комментарий просмотренного фильма или видео-лекции и т. д. 
Оснащение кабинетов математики современными техническими средствами обучения порождает множество новых разнообразных форм педагогической работы.
Приведем примеры конкретных путей и форм создания ситуации успеха на уроках математики, которые можно использовать в своей работе (при условии современного технического оснащения кабинета математики).
Используя услуги локальной сети, возможно, например, построение графиков тригонометрических функций с помощью редактора электронных таблиц EXCEL.  
Можно организовать работу учащихся, с использованием мультимедийных учебных пособий. Например, серия "Математика не для отличников", которая по сути является идентичной электронной версией печатных учебников. При этом  для проверки знаний используется тест. Учащиеся сначала решают задачу, а затем набирают ответ в числовом или аналитическом виде, или выбирают его из числа  ответов, предложенных программой. Если же ответ неверен, то программа лишь констатирует этот факт, но она не в состоянии провести анализ ошибок. Учащиеся так же могут «потренироваться» в сдаче ЕГЭ по математике, проверить свои знания, тут же получив при этом оценку. Многие учителя математики эффективно используют готовые мультимедийные учебные пособия: "Алгебра не для отличников", "Геометрия не для отличников", "Тригонометрия не для отличников", "Teach Pro Математика. Решение уравнений и неравенств", "Teach Pro Математика. Тригонометрия. Функция",  Л.Боревский "Курс математики 2000", "Математика абитуриенту", "Все задачи школьной математики. Алгебра 7-9, Алгебра и начала анализа 10-11, итоговая аттестация выпускников",  "Открытая математика. Планиметрия", "Открытая математика. Стереометрия", "Открытая математика. Функции и графики".

Компьютер может обеспечить поэтапный (пошаговый) контроль над работой обучаемого при помощи электронных  пособий: «Математика для абитуриентов» и современный учебно-методический комплекс ЗАО "Просвещение - МЕДИА", "Все задачи школьной математики". Это позволяет решить  сразу две проблемы:

· проверить каждый шаг ученика, указывая на его текущие ошибки и  подсказывая выход из трудной ситуации,  

· немедленно  отреагировать компьютеру на ошибочный шаг, тут же поправить ученика, избежать невольного запоминания ошибочных ходов.

Именно в этом заключается неоспоримое преимущество использования локальной сети в учебном процессе. 

По окончании решения программа выдает четкие рекомендации по дальнейшей работе над задачей и даже открывает в электронном учебнике тот материал, который необходимо дополнительно проработать. Пошаговое контролируемое решение отвечает важному педагогическому принципу: не проверять уже имеющиеся знания, а обучать новым методам решения.

Услугами сети Интернет обучающийся может воспользоваться не только в домашних условиях при подготовке к реферату или в работе над выполнением творческих заданий, но также и на уроке при их изложении  (используя различные интернет ресурсы). 

Компьютер может использоваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле. При этом    он выполняет различные функции: учителя, рабочего инструмента, объекта обучения, сотрудничающего коллектива. Компьютер позволяет усилить мотивацию учения путем активного диалога ученика и  компьютера, разнообразием и красочностью информации (текст + звук + видео + цвет), путем ориентации   на успех (позволяет довести решение любой задачи, опираясь на необходимую помощь), используя игровой фон общения человека с машиной и, что немаловажно, выдержкой, спокойствием и «дружественностью» машины по отношению к ученику. 
В последние годы интерактивные средства обучения все более проч​но входят в практику преподавания математики. Потребность в них возникает потому, что учителю нужно иметь на уроке заранее заготовленный материал (рисунки, чертежи и тексты), с помощью которого можно было бы ор​ганизовать фронтальную работу. Такой материал может быть представлен в таблицах. Однако таблицы, если их становит​ся  слишком много, неудобно хранить. А также с каждым разом всё труднее отыскать нуж​ную. Электронная информация занимает мало места, а изображения на экране по​лучаются крупными. Применение интерактивных средств даёт возможность экономии времени на уроке. Достигается это мгновенной подачей на экран готового материала: текста, рисунка, чертежа.
Попробуйте начертить на доске стереометрическое изображение. Это может занять значительную часть урока. А при помощи заранее приготовленных методических пособий - презентаций, созданных в программе Power Point -  мы можем справиться с чертежом в одно мгновение, экономя время урока.
Конечно же, можно возразить, что мгновенная подача изобра​жения на экран не дает эффекта экономии времени, так как все равно учащиеся должны вслед за учителем копировать изображение в своих тетрадях. Однако если учитель заранее заготовит подобные чертежи и распространит их как раздаточный материал, то эффект будет на лицо. Иногда создаются многочислен​ные учебные ситуации, когда учащимся не следует копи​ровать изображение (с доски или экрана) в свои тетради. В этом случае время на изготовление чертежа на доске сле​дует считать полностью выпавшим из урока. 
Важной особенностью электронных методических разработок является лег​кость и быстрота перехода от изображения к изображению. Это позволяет, в частности, широко использовать их для устного счета. Рассмотрим пример. На экране — изображение призмы. Указав размеры, можно по этому чертежу задать много вопро​сов: чему равен объем, площадь основания, поверхность? Че​му равна сумма длин ребер основания, боковых ребер, всех ребер? Учащиеся отвечают устно. Одно движение руки учи​теля - и на экране новое изображение, позволяющее прово​дить дальнейшие упражнения. При про​ведении   упражнений   указанного типа не требуется выполнение чертежей в тетрадях учащихся. Вместе с тем, правильно выполненный чертеж должен находиться в поле зрения уча​щихся, так как работа без него в классе затруднительна. Если чертеж делается учителем на доске, то это требует известных затрат времени. Более того, это вызовет паузу в работе, что снижает активность учащихся и вызывает рассеивание внима​ния. Вот почему возможность быстрой и легкой смены изобра​жений (на экране или на доске) дает не только значительную экономию време​ни, но и большой педагогический эффект: концентрируется вни​мание и повышается активность учащихся.
Например, на экран можно вывести задачу, затем предложить учащимся решить ее; после окончания выделенного времени на обдумывание перейти к следующему слайду, содержащему решение задачи.
Сказанное, однако, вовсе не означает, что электронные чертежи, таблицы и пр. должны полностью вытеснить настенные таблицы. Последние имеют свои преимущества и присущие только им дидактические функции. К преимуществам таблиц относится возможность вывешивания их на стене класса на любой срок и одновременной демонстрации нескольких таблиц. Электронные экранные средства обучения этими свойствами не обладают: вряд ли учителю удастся оборудовать кабинет тремя-четырьмя проекторами для одновременного показа нескольких чертежей на нескольких экранах. Вот почему материал, который должен нахо​диться в поле зрения учащегося длительное время (например, справочный материал или формулы и графики, которые долж​ны прочно врезаться в память), следует включать именно в таблицы.
Работа с интерактивными досками Smart Board предоставляют учителю и ученикам уникальное сочетание компьютерных и традиционных методов организации учебной деятельности: с их помощью можно работать с практически любым программным обеспечением и одновременно реализовывать различные приемы индивидуальной и коллективной, публичной («ответ у доски») работы учащихся. Программу SMART Notebook можно установить и использовать на любом компьютере – даже без подключения к нему самой доски. Это позволяет учителю подготавливать все необходимые материалы к очередному уроку дома. Всю работу с изображением на интерактивной доске дети воспринимают на интуитивном уровне   как работу с «живыми картинками» и «электронным мелом», но вместе с тем скрыто, ненавязчиво происходит и пропедевтика информатики. Таким образом, интерактивная доска Smart Board даже при использовании лишь поставляемого вместе с ней простейшего программного обеспечения позволяет подготовить и провести урок на качественно новом уровне.

Например, при изучении темы «Арифметическая прогрессия» во время устного счета учитель может заранее заготовить несколько незаконченных рядов и предложить своим ученикам дополнить по своему усмотрению. Такая форма устного счета очень результативна и интересна для учащихся.
Из    сказанного ясно,    что целесообразность включения  презентации  того или иного материала  диктуется не только сообра​жениями наглядности, но и многими другими сторонами педаго​гического процесса, интересами экономии времени и вопросами научной организации труда. Самое важное — это возможность одновременной работы класса.  Предъявление хорошо видного всему  классу  изо​бражения   (текста,   рисунка,  чертежа)   дает  учителю  мощное средство для создания в классе проблемной ситуации. С та​ким изображением может работать весь класс. Учителю удоб​но ставить вопросы, указкой определяя то место на экране, на которое нужно обратить внимание в данный момент.
Имеется еще одно важное соображение, связанное с указан​ной особенностью презентации. Дело в том, что теоретический материал, излагаемый на уроках математики, имеет свою внут​реннюю логику, вследствие чего отдельные фрагменты рассуж​дения обычно следуют друг за другом в определенной последо​вательности. Благодаря этому иллюстрации (например, черте​жи), которыми целесообразно сопровождать рассказ учителя при объяснении нового материала, имеют вполне определенный порядок следования друг за другом. Отсюда вывод: иллюстра​ции (чертежи, рисунки, текст) к рассказу учителя целесооб​разно демонстрировать на экране.

Применение методических пособий - презентаций, созданных в программе Power Point позволяет отказаться нам почти от всех технических средств обучения старого поколения, поднять наглядность на более высокий уровень (использование звука, показ слайда "в движении"). Мною разработан ряд таких презентаций, которые  применяю на уроках математики: «Урок одной задачи (стереометрия)», «Графики и свойства тригонометрические функции», «Решение тригонометрических уравнений», «Множества», «Призма». Применение презентации на уроках способствует повышению мотивация учащихся.

Мы уже говорили, что одной из основных проблем при изучении геометрии в школе, является проблема наглядности, связанная с тем, что изображения даже простейших геометрических фигур, выполненные в тетрадях или на доске, как правило, содержат большие погрешности. Современные компьютерные средства позволяют решить эту проблему.  Стереометрия - это одна из немногих, если не единственная область школьной математики, в отношении которой не приходится агитировать за ИКТ. Интерактивный курс стереометрии призван помочь учителю более успешно справиться с решением стоящих перед ним задач, а его использование на уроках геометрии в 10-11 классах сделает доступным сложный учебный материал более широкому кругу учащихся. 

На уроках алгебры и начал анализа использование мультимедийного пособия "Функции и графики" прекрасно иллюстрирует построение графиков элементарных и более сложных функций и преобразование  графиков. Таким  образом, компьютер как бы соединяет в себе ряд традиционных технических средств обучения, которые всегда использовались, в основном, для усиления наглядности. Это приводит к ускорению темпа обучения, высвобождает время, следовательно, интенсифицирует процесс обучения.
Скажем несколько слов о применении аудитивных (т. е. чисто звуковых) средствах обучения. Многие учителя используют такую форму фронтальной про​верки, как математический диктант. Она состоит в том, что учитель в течение короткого времени читает классу задания, которые учащиеся тут же выполняют. Обычно речь идет о краткой записи ответа на вопрос учителя. Систематическое проведение математических диктантов дисциплинирует учеников, заставляет их систематически гото​виться к занятиям. Опыт использования аудио-диктантов на уроках математики по​казывает, что проведение диктанта удобно начинать по звонку на урок: учитель входит в класс, включает запись, и, пока класс работает, учитель заполняет журнал и т.п. Тем самым сво​дится до минимума непроизводительное расходование време​ни урока. Кроме того, обеспечивается организованное начало его. Существенно и то, что учащийся, имея дело с диктующим механизмом, понимает необходимость слу​шать внимательно: переспросить или просить читать помедлен​нее нельзя. Диктант включает от трех до десяти вопросов и занимает 7—8 мин. После чего можно либо сразу обсудить ответы, ли​бо  отобрать  листки  с  ответами  для   последующей   проверки, либо даже организовать проверку прямо на уроке силами учащихся. При необходимости можно сразу проверить все ответы, воспользовавшись, например, заранее заготовленной электронной таблицей. Учащиеся за одной партой меняются листками ответов, проверяют, исправляет результат  и выставляют оценки по предоставленным учителем критериям. Такая проверка  носит обучающий характер.
Использование на  уроках математики  информационно-компьютерных технологий делает процесс обучения интересным и занимательным, создаёт у детей бодрое, рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. Разнообразные моменты применения информационно-компьютерных технологий, при помощи которых решается та или иная умственная задача, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету. Компьютер способствует  умственному развитию ребёнка. Учителю необходимо использовать все возможности для того, чтобы дети учились с интересом, чтобы большинство подростков испытали и осознали притягательные стороны математики, её возможности в совершенствовании умственных способностей, в преодолении трудностей.
Следовательно, учебно-материальная база кабинета математики должна быть сформирована с учетом современных требований и принципов педагогической науки.
Используемая литература:
Оборудование кабинета математики: Пособие для учителя - 22телей/ В.Г.Болтянский, М.Б. Волович, Э.Ю.Красс, Г.Г.Левитас. – 2-е изд., испр. И доп. – М.:Просвещение, 1981. – 191 с.
Используемые Интернет ресурсы

http://festival.1september.ru/articles/594373/
http://fetelab.edurm.ru/p3aa1.html
http://www.proshkolu.ru/user/Olga1109/file/163051/
http://pedsovet.org/component/option,com_mtree/task,viewlink/link_id,34727/Itemid,118/
http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=465115
http://nv-magadan.narod.ru/didakticheskie_osnovi.html
http://sitesurgut.ucoz.ru/Fomina/ikt_matematika.doc
