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Несмотря на то, что традиционный урок  по-прежнему удерживает наиболее сильные позиции в общеобразовательной школе, инновационные технологии всё активнее внедряются в сферу образования, завоёвывая всё больше и больше поклонников именно такой формы обучения. Это связано, прежде всего, с тотальным «захватом» интереса детей компьютерными технологиями, всё более набирающими темпами развития современной жизни. И как бы то ни было, мириться и извлекать что-либо полезное из создавшейся ситуации учителям современной общеобразовательной школы приходится всё больше и больше. 
Сегодня компьютерные технологии предлагают нам широкий спектр возможностей обучения ребёнка при помощи персонального компьютера. Фирмы – разработчики, борясь за рынок сбыта, «выбрасывают» в продажу всё новые и новые программы, игры, и т.д.  Есть среди них и такие, которые  при умелом использовании на уроках вызовут интерес обучающихся, помогут раскрыть творческий потенциал ребёнка, даже самого замкнутого, т.к. персональный компьютер поможет преодолеть комплекс боязни выступления перед аудиторией, а так же дадут возможность при подключении к сети «Интернет» обмениваться информацией, опытом и черпать новые знания по предмету, т.к. материальные возможности библиотек, особенно сельских в данный период сильно ограничены. 
Такими программами являются Microsoft Power Point и Internet Explorer. Первая программа позволяет разработать современный, насыщенный новейшими технологиями урок-презентацию, в создании которого могут участвовать и учитель, и сами учащиеся. 

Урок-презентация позволяет в наибольшей степени  использовать наглядность при освоении материала. Сельские дети лишены возможности посещать известные музеи, выставки, театры. Презентация дарит им такую возможность, позволяя не только видеть приготовленный наглядный материал, но и изменять его, включая свои творческие способности. Спецэффекты, которые в изобилии представлены в программе, позволяют завладеть вниманием учащихся, создать привычную для них атмосферу игры, а для самых маленьких сказки-мультфильма. 
В качестве примера мне хотелось бы предложить презентацию путешествия по Московскому Кремлю. Это лишь небольшой отрывок, который красочно демонстрирует возможности урока-презентации. Не всем детям нашего села представится возможность побывать в Московском Кремле, но учитель при помощи данной программы создаёт атмосферу присутствия в Кремле, используя необходимые спецэффекты, поможет донести до учащегося волшебство человека-созидателя, чуда в реальной жизни, пробудить и укрепить веру в свои творческие способности.

Способы создания урока-презентации просты. Всё заложено в самой программе. Учителю и учащимся остаётся выбрать путь, но программа предоставляет возможность самому стать изобретателем и поучаствовать в творческом процессе.
Таким образом, созданная самой жизнью необходимость освоения учителем компьютера  и использование инновационных технологий позволяет нам ориентироваться в современных увлечениях детей, увлекать своим предметом и помогать работать с персональным компьютером на основе информационной культуры.
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