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Стресс может стать причиной серьезных заболеваний, связанных с нарушением пищеварения, различных кожных заболеваний, заболеваний сердца, системы кровообращения, дыхания и т. д.

Учёные выдвигали гипотезу о том, что стресс клетки - причина рака.

Таким образом, стресс вреден всегда.

Стресс может быть вызван  как приятным, так и печальным  событьем создаёт у человека эмоциональное или физическое напряжение.

Стресс начинается с состояния тревоги. На этой стадии происходит мобилизация защитных сил организма. Вторая стадия: приспособления к новому более высокому уровню деятельности. При длительном стрессе может наступить истощение. Последнюю стадию называют дистрессом  или депрессией.

Итак, тревога, тревожность является первой стадией стресса. В связи с этим в декабре этого года в нашей школе проводилось исследование тревожности среди обучающихся седьмого класса.

В результате этого исследования у 80% учащихся наблюдается школьная тревожность. О чём это говорит и как влияет на ребенка? Естественно, школьная тревожность связана со школьными проблемами. Как это проявляется? Допустим, ребёнка вызывают к доске для ответа, а он выходит и молчит, ничего не может сказать, хотя дома он  хорошо выучил урок и в домашней обстановке прекрасно его пересказал.

И если учитель поймёт или скорее интуитивно почувствует это состояние и постарается как-то успокоить ребенка, задаст ему ряд наводящих вопросов - он сможет ответить.

Другой пример. Контрольная работа, например,  по математике. Некоторые дети так волнуются, что становятся рассеянными, невнимательными и не могут точно списать задание с доски. Другие думают не о том, как решить задачу, а о том, какую  оценку они за это получат, так как от полученной оценки зависит, будут ли они каким-то образом поощрены или наказаны родителями.

Иногда тревога порождает такую неуверенность в себе, что ребёнок говорит себе: «Нет, это задание я не смогу выполнить правильно, лучше я спишу. И ученик-хорошист списывает у «твёрдого» троечника, а на вопрос учителя: «Кто у кого списал?» отвечает, что списали у него. Примеров можно приводить много.

И все эти примеры отрицательно сказываются на развитии личности детей в целом.

Какие же причины  вызываю тревогу?

1. Неуспех в какой - либо деятельности вызывает тревогу, тревога вызывает дезорганизацию деятельности, что способствует закреплению неудач. И этот порочный круг очень трудно разорвать.

2. Вторая причина школьной тревожности кроется в наружном общении с учителями.

3. Третья причина - неблагоприятная семейная обстановка.

 Всем родителям хочется, чтобы наши дети не только хорошо учились, но и были психически здоровыми.

Поэтому не следует «вытрясать» и «выбивать» оценки у ребёнка.

Надо стараться больше уделять ему внимание, сделать так, чтобы он  почувствовал ваше стремление помочь ему, а так же уменьшить дистанцию между желаемыми и возможными способностями ребёнка.

Что можно порекомендовать по снижению детской тревожности?

1. Обеспечить ребёнку сферу успеха, самоорганизации.

2. Вести максимально щадящий режим в сферах неуспеха.

3. Снизить значимость сфер неуспеха.

4. Создать тёплую доброжелательную атмосферу, буквально растворить ребёнка в родительской любви.

 Последнее правило родители должны взять на вооружение при любых стрессовых ситуациях своего ребёнка.

Ребёнок тяжело переживает недостаток внимания и ласки на протяжении всего времени от  рождения и до становлении самостоятельной личности.

Так, например, при наступлении половой зрелости спокойное течение повседневной жизни нарушается, возникают неотделимые друг от друга физические и психологические проблемы: психическое возмужание не проходит незаметно. Наступает «трудный возраст». Здесь очень важно для родителей постараться понять своих детей, а не  отделываться фразами типа: «У тебя уже усы растут, вот и веди себя как взрослый».
Подросток не всегда хорошо адаптируется с такой ситуацией. Он изо всех сил пытается вести себя соответственно тому впечатлению, какое производит его внешний вид на окружающих. Он подражает старшим товарищам, подавляет в себе реакцию ребенка, каковым на самом деле ещё является.

Он не знает, что надо проживать детство до конца. Эта реакция часто вызвана отношением родителей, которым не терпится увидеть своего ребёнка независимым, самостоятельным.

Они слишком рано отказываются от роли воспитателей. Ребенок форсирует этот переход во взрослое состояние и сталкивается со всевозможными трудностями, которые сам не в состоянии преодолеть. Он защищается, как может, но очень скоро теряется. Такие ситуации часто являются причинами стресса. Подростку хочется, чтобы взрослые были достаточно терпимы, чтобы смирились с его нетерпеливостью. Если этого не происходит, возникают конфликты. У родителей всегда должно быть время для внимательного отношения к подростку. Его обязательно нужно выслушать, но не презрительно и безучастно. Ведь отрочество - пора споров, идей, которые заслуживают  внимания взрослых, ведь наше детство во многом обуславливает наши реакции на события всей дальнейшей жизни, хотя мы, может быть, этого не замечаем и даже не задумываемся над этим.
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