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Убеждение 

Убеждение - это разъяснение и доказательство правильности или необходимости определённого поведения либо недопустимости кого-то поступка. В процессе убеждения у школьников формируются этические взгляды, которые становятся критерием оценки поступков окружающих людей и собственного поведения.

Убеждение является наиболее распространённым методом воспитания. Но оно может служить и важным приёмом, корректирующим поведение школьника.

 Убедить можно и делом и словом. Убеждая делом, учитель создаёт определённые условия, при которых доказываемое положение вытекает из жизненного опыта самого воспитанника, из ситуации созданной с его же помощью. Убеждая словом, детям объясняют характер допустимого нарушения с точки зрения морали, или их знакомят с определёнными событиями, поступками других людей, позволяющими по-новому взглянуть на своё собственное поведение.
Доверие

Доверие широко используется в школе как приём педагогического воздействия. Его сущность – поручение воспитаннику определённого собственного дела. Доверие радует и воодушевляет ученика, развивает чувство долга и ответственности, укрепляет дисциплину, организованность, инициативу, активность. 

  В реализации данного приёма  имеет значение правильный выбор поручения. Оно должно быть для ученика интересным, соответствовать его возможностям.

  Моральная поддержка и укрепление веры в собственные силы – приём, особенно необходимый в подходе к робким, застенчивым, замкнутым детям. Он полезен в обращении с трудными обучающимися, которые потеряли авторитет в классе, а учителя относятся к которым предубежденно. Застенчивость некоторых обучающихся может быть вызвана разными причинами: темпераментом, недостатком физического развития, тяжёлой обстановкой в семье. Робость и неуверенность снижают работоспособность ученика, сказываются на успеваемости. Учитель мобилизует и активирует творческие силы ученика, создаёт ситуацию, где ученик чувствует себя лучшим образом.
Вовлечение в интересную деятельность

Воспитатель, зная склонности ученика, вовлекает его в интересную деятельность, благодаря которой развиваются определённые способности, рождаются хорошие стремления. В процессе увлекательной деятельности устанавливаются новые взаимоотношения. Совместная деятельность создаёт дружеские и деловые отношения, которые являются своеобразным мостиком для сближения со всем коллективом. 

Пробуждение гуманных чувств
Организация педагогической ситуации для пробуждения гуманных чувств состоит в том, чтобы в окружающей обстановке найти такие условия, при которых ученики увидели бы людей, нуждающихся в помощи. Важно дать ученикам почувствовать, что совершили они поступок сами, добровольно. Роль учителя должна быть ими не замечена. Выполнение доброго дела по приказу, по принуждению не приводит к пробуждению гуманных чувств, не развивает уважения к людям.
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