Классный час
«Предвыборная гонка»
Цель и задачи мероприятия:

- объяснить важность  участия гражданина в выборах руководителя  государства;

- дать  понять осознание причастности к формированию государственной системы;

- воспитать ответственность за будущее своей страны.

Форма проведения:  предвыборная мини-кампания

Ход мероприятия

    В ходе  подготовки классного часа заранее распределяются роли  участников предвыборной кампании. Предполагаются следующие роли:

1. Кандидаты в президенты класса    (2 человека)

2. Пиар – команды   

3. Телеведущий 

4. Оппоненты

5. Электорат

6. Журналисты

7. Счётная комиссия

С целью проведения мероприятия  должны быть подготовлены предвыборные программы, составлены рекламные ролики, плакаты, подготовлены  дебаты «в прямом эфире». Непосредственно кампании предшествует беседа классного руководителя  о структуре государства, органах управления, их функциях, проводится воспитательная работа по значимости  демократических выборов, и нашего  в них участия.
Предварительно  классным руководителем должны быть изучены предвыборные программы кандидатов, рекламные ролики во избежание  нарушения этических норм. А также необходимы дополнительные беседы о  поведении в эфире, уважении к оппонентам. Классный руководитель помогает подготовить вопросы «журналистов» и  свободных участников дебатов (зрителей). 

 Для технического обеспечения выборов необходимы фото и видеокамеры, урны для голосования и бюллетени, заранее отпечатанные и проверенные педагогом. Количество  бюллетеней не должно быть меньше количества участников. К тому же можно привлечь  к выборам родителей, с которыми обучающиеся заранее провели информационную беседу.
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В начале мероприятия  классный руководитель знакомит всех собравшихся с целями и задачами  предвыборной кампании. В дальнейшем «бразды правления» переходят в руки  учеников.

На  сцене имитация телевизионной студии, где идёт подготовка к дебатам. В это же время  перед зрителями  телеведущий.

Телеведущий:

Уважаемые зрители,  вы знаете, что до выборов президента нашего класса осталось  несколько дней. Заканчивается предвыборная гонка, разделившая электорат на  два лагеря, симпатизирующих нашим кандидатам. Надо сказать, что разгорелась нешуточная борьба за  пост президента класса. Кандидатами заранее были подготовлены  предвыборные программы, обсуждены  требования  и пожелания. Хотелось бы напомнить некоторые аспекты   этих программ.
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     Демонстрируется рекламный ролик с лозунгом, призывающим голосовать именно за этого кандидата.

 Выступает 1-й кандидат. На экране презентация с основными направлениями  планируемой работы, раздаются буклеты с памятками по программе.

 После выступления  кандидата не сцену выходит  группа поддержки. В свободной форме (речовка, песня и т.д.) привлекается  внимание к главному в  программе кандидата.
     По окончании  то же самое происходит со вторым кандидатом.
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После выступления группы поддержки в зал «врывается» группа  людей, изображающих протестующих против какого-либо участия в выборах. Они призывают бойкотировать выборы, мотивируя тем, что  человек должен быть абсолютно свободен. 

Из группы  поддержки  выступают заинтересованные лица, убеждающие зрителей в необходимости принятия участия в выборах. Они вовлекают зрителей  в дискуссию.  Дети  стараются привлечь к  спору родителей, передавая микрофон от одного к другому, стараясь оппонировать спорную точку зрения по данному вопросу. Действия обучающихся  должны быть скоординированы так, что результатом дискуссии  стало бы  общее  мнение о важности участия в политической жизни страны, необходимости демократических выборов, привлечении  молодёжи к активному управлению государством.
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По мере продвижения дискуссии к завершению на сцене звучит   музыкальная заставка с призывом  участия в предвыборных дебатах.

 Зрители обращают внимание на сцену. На сцене  кандидаты и  их команды. 

 Телеведущий:

Итак, мы находимся в студии, где незадолго до выборов  президента нашего класса проходят дебаты, позволяющие определиться  пока не уяснившим для себя гражданам, кому отдать предпочтение. Я приглашаю  участника дебатов №1 (ФИО) и его команду в белый угол нашей студии.

И участник №2(ФИО) и его команда находится в синем углу студии.

Зрители приветствуют кандидатов аплодисментами.
Телеведущий:
 -  Все вы знакомы с предвыборными программами наших кандидатов. Я надеюсь, оппоненты подготовили  вопросы, касающиеся  планируемой деятельности  кандидатов. Следует напомнить о неприемлемости в нашей студии неэтического  отношения  друг к другу, ненормативной лексики и, конечно же, физического давления.

   Оппоненты задают «колкие» вопросы, касающиеся предвыборной программы каждого (вопросы заранее не известны оппонентам). Кандидаты  отвечают на вопросы. Разъясняют те или иные аспекты  планируемой деятельности, стараясь позитивно  настроить зрителей на свою кандидатуру. 

«Журналисты» также выступают с подготовленными  вопросами,  просьбами. Каждый из кандидатов должен свободно ориентироваться в  общественной жизни  школы, села, района, быть социально грамотным, иметь твёрдую гражданскую позицию. 
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После окончания дебатов  телеведущий подводит итог  предвыборной гонки и призывает зрителей не остаться равнодушными к теме выборов, предлагая по выходу из зала проголосовать  заранее заготовленными бюллетенями за понравившегося им  кандидата.

Представители группы поддержки раздают бюллетени. Зрители отмечают  имя  кандидата и опускают бюллетень в урну. 

Счётная комиссия  с наблюдателями  выносит урну и занимается подсчётом голосов. В это время зрителям предлагается небольшой концерт, подготовленный  обучающимися младших классов.

 Счётная комиссия оглашает итоги выборов. «Президент» выступает с речью перед собравшимися. Его приветствуют аплодисментами.
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В заключение  проводимого мероприятия  классный руководитель подводит итог всему, что происходило в зале. Просит высказаться родителей по поводу  их отношения к гражданскому воспитанию детей. Говорит о том, что цели мероприятия достигнуты:

· осознана значимость своего голоса в формировании государственной системы,

· учащиеся высказали  желание участвовать в  последующих выборах главы государства по наступлению совершеннолетия,

· взаимоотношения   детей и родителей в вопросах гражданского и патриотического воспитания приблизились к  консенсусу.

